
�ળૂ�તૂ ખ્યાલો અને સકંલ્પનાઓ 

માનવ�વન માટ� વસ્� ુક�ટલી ઉપયોગી છે, તે બાબત વસ્��ુ ુ ંક�ુ ં�લૂ્ય દશાર્વે છે ? 

A. િવિનમય �લૂ્ય 

B. ઉપયો�ગતા �લૂ્ય 

C. વપરાશ �લૂ્ય 

D. �ત�રક �લૂ્ય 

 

• B.ઉપયો�ગતા �લૂ્ય 

 

વસ્� ુક� સેવાના બદલામા ં�કૂવાતા નાણાક�ય એકમ�ુ ંપ્રમાણ એટલે ... 

A. �લૂ્ય 

B. િવિનમય 

C. �ક�મત 

D. સપંિ� 

 

• C.�ક�મત 

 

નીચેનામાથંી કઈ વસ્�ઓુનો સમાવેશ ભૌિતક વસ્�મુા ંથાય છે ? 

A. સગંીત 

B. િશક્ષણ 



C. દાક્તર� સલાહ 

D. ફ્ર�ઝ 

 

• D.ફ્ર�ઝ 

 

સપંિ� નીચે આપેલા િવકલ્પમાથંી ક�ુ ંલક્ષણ ધરાવતી નથી ? 

A. ઉપયો�ગતાનો �ણુ ધરાવે છે. 

B. તેની છત હોવી જોઈએ. 

C. બાહ્ય �પ ધરાવે છે. 

D. િવિનમયપાત્રતા ધરાવે છે. 

 

• B.તેની છત હોવી જોઈએ. 

 

“તમામ �ુદરતી સપંિ�” એટલે ... 

A. �ડૂ� 

B. શ્રમ 

C. જમીન 

D. સપંિ� 

 

• C.જમીન 

 



નીચેનામાથંી કયો વ્યાપારચક્રનો પ્રકાર નથી ? 

A. આક�સ્મક આિથ�ક પ�રવતર્નો 

B. મોસમી આિથ�ક પ�રવતર્નો 

C. �શત:આિથ�ક પ�રવતર્નો 

D. દ�ધર્કાલીન આિથ�ક પ�રવતર્નો 

 

• C.�શત:આિથ�ક પ�રવતર્નો 

 

�લૂ્યનો અથર્ જણાવો. 
 

• �લૂ્ય એટલ વસ્� ુક� સેવા�ુ ંઅન્ય વસ્�નુા પ્રમાણમા ંિવિનમય �લૂ્ય. 

 

સવર્�લુભ વસ્�ઓુનો અથર્ અને ઉદાહરણ આપો. 
 

• � વસ્� ુક� સેવાના �રુવઠા પર કોઈનો ��ુશ ન હોય અને � વસ્� ુક� સેવા સૌને �યાર� અને �ટલા 

પ્રમાણમા ંજોઈએ ત્યાર� મળ� રહ�તી હોય, તે વસ્�ઓુ સવર્�લુભ વસ્�ઓુ છે. �મ ક�; હવા, પાણી 

�યૂર્પ્રકાશ વગેર� સવર્�લુભ વસ્�ઓુ છે. 

 

અથર્શા�મા ંનાશવતં વસ્�ઓુ કોને ગણવામા ંઆવે છે ? 
 

• � વસ્�ઓુનો વપરાશ કરતાનંી સાથે �ત આવે છે અને � લાબંા ગાળા �ધુી ઉપયોગી રહ�તી 

નથી, તે અથર્શા�મા ંનાશવતં વસ્�ઓુ ગણવામા ંઆવે છે. 



 

વપરાશી વસ્�ઓુનો અથર્ અને ઉદાહરણ આપો. 

• � વસ્�ઓુ સીધી જ પ્રત્યક્ષ વપરાશ દ્વારા જ�િતયાત સતંોષે છે, તે વપરાશી વસ્�ઓુ છે. �મ ક�; 

ખોરાક, કપડા ંવગેર� વપરાશી વસ્�ઓુ છે. 

 

 

કઈ સપંિ� વ્ય�ક્તગત સપંિ� ગણાય છે ? 
 

• � સપંિ�ની મા�લક� અને વપરાશ ખાનગી અને વ્ય�ક્તગત હોય તે વ્ય�ક્તગત સપંિ� ગણાય છે. 

 

ઉત્પાદનના ંસાધનોનો અથર્ જણાવો. 
 

• વસ્� ુ��ુષ્ટ�ણુના સ�નની પ્ર�ક્રયામા ંમદદ�પ થતી બાબતોને ઉત્પાદનના ંસાધનો કહ� છે. 

 

વ્યાપારચક્રના ક�ટલા તબ�ા છે ? કયા કયા ? 

• વ્યાપારચક્રના ચાર તબ�ા છે : (1) તે�, (2) ઓટ, (3) મદં� અને (4) �ધુારણા. 

 

�ડૂ�નો અથર્ જણાવો. 

• �ડૂ� એટલે એવી ભૌિતક અને નાણાક�ય વસ્�ઓુ � ઉત્પાદનમા ંમદદ�પ થાય છે. 

 



હ�બરલરના મતે વ્યાપારચક્રની વ્યાખ્યા આપો. 
 

• હ�બરલરના મતે, “અથર્તતં્રમા ંવારાફરતી આવતા ંસારા ંઅને ખરાબ આિથ�ક પ�રવતર્નો એટલે 

વ્યાપારચક્ર.”  

 

ખાનગી વસ્� ુઅને �હ�ર વસ્�નુા તફાવતના બે �દુ્દા જણાવો. 

• � વસ્� ુખાનગી મા�લક�ની છે. �નો વપરાશ વ્ય�ક્તગત ધોરણે છે અને �ના વપરાશ�ુ ંક્ષેત્ર 

મયાર્�દત છે તે ખાનગી વસ્� ુછે. �યાર� � વસ્�નુી મા�લક� સા��ૂહક-સરકારની છે અને �ના 

વપરાશ�ુ ંક્ષેત્ર િવશાળ છે તે �હ�ર વસ્� ુછે. 

•  

ખાનગી વસ્�મુા ંસ્પધાર્ત્મકતા અને વ�ંચતતાનો �ણુ છે, �યાર� �હ�ર વસ્�મુા ંઆ બનેં �ણુોનો 

અભાવ છે. 

 

 

અથર્શા�મા ંકઈ વસ્�ઓુને વપરાશી વસ્�ઓુ તર�ક� ઓળખવામા ંઆવે છે ? 
 

• � વસ્�ઓુ સીધી જ પ્રત્યક્ષ વપરાશ દ્વારા માનવીની જ��રયાત સતંોષે છે, તે વસ્�ઓુને અથર્શા�મા ં

વપરાશી વસ્�ઓુ તર�ક� ઓળખાય છે. 

• ઉદાહરણ તર�ક�, કપડા ંસીધા ંજ પ્રત્યક્ષ વપરાશ દ્વારા માનવીના પહ�રવેશની જ��રયાત સતંોષે છે, 

ખોરાક સીધી જ પ્રત્યક્ષ વપરાશ દ્વારા માનવીની �ખૂની જ��રયાતને સતંોષે છે. તેથી કપડા ંઅને 

ખોરાક વપરાશી વસ્�ઓુ છે. 

 



વ્ય�ક્તગત સપંિ� અને સામા�જક સપંિ�નો અથર્ આપો. 
 

• � સપંિ�ની મા�લક� અને વપરાશ ખાનગી અને વ્ય�ક્તગત હોય, તે વ્ય�ક્તગત સપંિ� ગણાય છે. 

ઉદાહરણ તર�ક�, મકાનની મા�લક� અને વપરાશ ખાનગી અને વ્ય�ક્તગત છે. તેથી તેને વ્ય�ક્તગત 

સપંિ� કહ�વાય છે. 

• � સપંિ� મા�લક� અને વપરાશ સમાજ-સ�હૂ દ્વારા થતો હોય, તે સામા�જક સપંિ� ગણાય છે. 

ઉદાહરણ તર�ક�, ર�લવે, પોસ્ટ વગેર� સામા�જક સપંિ� કહ�વાય છે. 

 

પ્રો. માશર્લના મતે સપંિ�નો અથર્ જણાવો. 

• માશર્લના મતે, “� વસ્� ુઉપયોગી હોય, અછવાળ� હોય, િવિનમયપાત્ર હોય અને �ના પર 

વ્ય�ક્તગત મા�લક� થઈ શકતી હોય તે સપંિ� છે.” 

•  

મકાન, જમીન, સો�ુ-ંઝવેરાત ઉપયોગી છે. ભિવષ્યમા ંઊભી થનાર� જ��રયાતો માટ� િવિનમયક્ષમ 

છે. મા�લક�પણાનો �ણુ ધરાવે છે, તેથી આ બધી વસ્�ઓુ સપંિ� છે. 

 

ઉત્પાદનનો અથર્ સમ�વો. 
 

• � પ્ર�ક્રયા દરિમયાન સ્થળ, સ્વ�પ અને સમય બદલાતા ંવસ્�નુા ��ુષ્ટ�ણુ, ઉપયો�ગતામા ંવધારો 

થાય છે, તે પ્ર�ક્રયા ઉત્પાદન કહ�વાય છે. 

• ઉત્પાદનમા ંજમીન,�ડૂ�, શ્રમ, િનયોજક એ ચાર�ય સાધનો સરખા ંમહત્વના ંછે. 

 

ઉત્પાદનના સાધન સદંભર્મા ંશ્રમનો અથર્ જણાવો. 
 



• શ્રમ એટલે કોઈ વ્ય�ક્તની દ�ખર�ખ અને માગર્દશર્ન હ�ઠળ વળતરની અપેક્ષા સાથે કરવામા ંઆવ�ુ ં

માનિસક ક� શાર��રક કાયર્. શ્રમ કરનાર શ્રિમક કહ�વાય છે. 

 

 

• શ્રમ અને શ્રિમક અિવભા�ય છે. શ્રમનો સગં્રહ થઈ શકતો નથી. તે સામા�જક-માનિસક કારણોસર 

ઉત્પાદન�ુ ંસૌથી ઓ� ંગિતશીલ સાધન છે. શ્રમનો �રુવઠો વસ્તી પર આધા�રત છે. શ્રમ માટ� 

�કૂવા� ુ ંવળતર વેતન કહ�વાય છે. 

 

�ક�મત અને �લૂ્યનો અથર્ આપો. 
 

• �ક�મત : �ક�મત એટલે વસ્� ુક� સેવાના બદલામા ં�કૂવાતા નાણાક�ય એકમ�ુ ંપ્રમાણ. 

• �મ ક�, 1 ગ્રામ સોના માટ� �કૂવવામા ંઆવતા ંનાણા ં1 ગ્રામ સોનાની �ક�મત છે. 

• �લૂ્ય : �લૂ્ય એટલે કોઇ વસ્� ુક� સેવાના બદલમા ંમળતી અ�અુ વસ્�નુા પ્રમાણ�ુ ંિવિનમય �લૂ્ય. 

• �મ ક�, 1 ગ્રામ સોનાના બદલામા ં10 ગ્રામ ચાદં� મળતી હોય, તો 1 ગ્રામ સોના�ુ ં�લૂ્ય 10 ગ્રામ 

ચાદં� છે. 

 

 

વસ્�ઓુના પ્રકારો જણાવી વપરાશી વસ્�ઓુ અને ઉત્પાદક વસ્�ઓુનો ખ્યાલ 

ઉદાહરણ આપી સમ�વો. 
 

• માનવીની જ��રયાત સતંોષતી ભૌિતક બાબતોને વસ્�ઓુ કહ� છે. વસ્�ઓુના ચાર પ્રકાર છે : (1) 

ભૌિતક વસ્�ઓુ અને અભૌિતક વસ્�ઓુ, (2) સવર્�લુભ વસ્�ઓુ અને આિથ�ક વસ્�ઓુ, (3) ટકાઉ 

વસ્�ઓુ અને નાશવતં વસ્�ઓુ તથા (4) ખાનગી વસ્�ઓુ અને �હ�ર વસ્�ઓુ. 



 

 

• વપરાશી વસ્�ઓુ : � વસ્�ઓુ સીધી જ પ્રત્યક્ષ વપરાશ દ્વારા માનવીની જ��રયાત સતંોષે છે, તે 

વપરાશી વસ્�ઓુ કહ�વાય છે. દા. ત., કપડા,ં ખોરાક વગેર� માનવીની જ��રયાતને સીધી જ સતંોષે 

છે. 

 

 

• ઉત્પાદક વસ્�ઓુ : � વસ્�ઓુ ઉત્પાદન દ્વારા માનવીની જ��રયાતને પરોક્ષ ર�તે સતંોષે છે, તે 

ઉત્પાદક વસ્�ઓુ છે. કાપડ બનાવવા માટ� વપરા� ુ ં� અને � માટ� કપાસની ખતેી જ�ર� છે. અહ� � 

અને કપાસ ઉત્પાદક વસ્�ઓુ છે. તે જ ર�તે ખોરાક તૈયાર કરવા માટ�ના ંજ�ર� સાધનો �વા ંક�; 

ગૅસ, પાણી, વાસણો, મસાલા વગેર� ઉત્પાદક વસ્�ઓુ કહ�વાય છે. 

 

 

સપંિ�ના પ્રકારો જણાવી, રાષ્ટ્ર�ય સપંિ� અને �તરાષ્ટ્ર�ય સપંિ�નો ખ્યાલ 

ઉદાહરણ આપી સમ�વો. 
 

• � વસ્� ુઉપયોગી હોય, અછતવાળ� હોય, િવિનમયપાત્ર હોય અને �ના પર વ્ય�ક્તગત મા�લક� થઈ 

શકતી હોય તે સપંિ� છે. સપંિ�ના બે પ્રકારો છે : (1) વ્ય�ક્તગત સપંિ� તથા સામા�જક સપંિ� 

તથા (2) રાષ્ટ્ર�ય સપંિ� અને �તરરાષ્ટ્ર�ય સપંિ�. 

 

 

• રાષ્ટ્ર�ય સપંિ� : � સપંિ� દ�શની મા�લક�ની હોય છે, તેને◌ે રાષ્ટ્ર�ય સપંિ� કહ�વામા◌ંં આવે છે. 

દ�શની ઐિતહાિસક ઇમારતો, દ�શના ંનદ�, પવર્ત, ખિનજો, �હ�ર રસ્તાઓ વગેર� રાષ્ટ્ર�ય સપંિ� છે. 

 



 

• �તરરાષ્ટ્ર�ય સપંિ� : � સપંિ�ની મા�લક� �તરરાષ્ટ્ર�ય હોય, તેને◌ે �તરરાષ્ટ્ર�ય સપંિ� 

કહ�વામા◌ંં આવે છે. �ુદા �ુદા દ�શો સાથે સકંળાયેલ સસં્થાઓ �વી ક�, ITO (International Trade 

Organisation), ICC (International Chamber of Commerce), WMF (World Monetory Fund) વગેર� 

�તરરાષ્ટ્ર�ય સપંિ� ગણી શકાય. 

 

ઉત્પાદન-સાધનનો અથર્ ઉદાહરણ આપી સમ�વો.  
 

• ઉત્પાદન-પ્ર�ક્રયામા ંમદદ કરનાર� બાબતો ઉત્પાદનના ંસાધનો છે. જમીન, �ડૂ�, શ્રમ, િનયોજક 

ઉત્પાદનના ંચાર સાધનો છે. આ બધા ંસાધનો ઉત્પાદનમા ંસરખા ંમહત્વના ંછે. 

 

 

• જમીન �ુદરતી બ�ક્ષસ છે. હવા, પાણી, �યૂર્પ્રકાશ, આબોહવા, ખાણ, પવર્ત, નદ�, તમામ �ુદરતી 

પ�રબળો જમીન છે. જમીન અગિતશીલ છે અને તેમાથંી મળ�ુ ંવળતર ભા�ુ ંછે. 

 

 

• વળતરની અપેક્ષાએ કરવામા ંઆવ�ુ ંશાર��રક ક� માનિસક કાયર્ તે શ્રમ છે. ઉત્પાદનના આ 

સાધનનો સગં્રહ થઈ શકતો નથી અને તે સૌથી ઓ� ંગિતશીલ સાધન છે. શ્રમના બદલામા ંમળ�ુ ં

વળતર વેતન કહ�વાય છે. 

 

 

• ઉત્પાદન�ુ ંઅગત્ય�ુ ંસાધન �ડૂ� છે, � માનવસ��ત અને ઉત્પાદન�ુ ંસૌથી વ� ુગિતશીલ સાધન 

છે. �ડૂ�ના રોકાણ�ુ ંવળતર વ્યાજ છે. 

 



 

• ઉત્પાદનના ંસાધનો જમીન, શ્રમ અને �ડૂ��ુ ંસયંોજન કર� ઉત્પાદન�ુ ંઆયોજન કરનાર િનયોજક 

છે. તે જોખમ ઉઠાવી ઉત્પાદનના ંસાધનોની વ્યવસ્થા કર� છે અને આવક મેળવવાનો પ્રયત્ન કર� છે, 

પરં� ુતેને મળ�ુ ંવળતર અિનિ�ત છે. િનયોજનક�ુ ંવળતર નફો છે. 

 

વ્યાપારચક્રની વ્યાખ્યા આપી તેના આધાર� વ્યાપારચક્રના ંમહત્વના તબ�ાઓ જણાવો. 

 

હ�બરલના મતે, “અથર્તતં્રમા ંવારાફરતી આવતા ંસારા ંઅને ખરાબ આિથ�ક પ�રવતર્નો એટલે વ્યાપારચક્ર.” 

�યાર� �હટ્ર�ના મતે, “વ્યાપારના સારા અને ખરાબ તબ�ાઓ � વારાફરતી આવે છે, તે વ્યાપારચક્ર છે.” 

 

 

વ્યાપારચક્રની વ્યાખ્યા પરથી તેના ંમહત્વના ંલક્ષણો : 

• અથર્તતં્રમા ંઆિથ�ક ઊથલ-પાથલ થાય છે. 

• અથર્તતં્રના બે તબ�ાઓ છે : સારા અને ખરાબ 

• અથર્તતં્રમા ંવપરાશને કારણ ેમાગંના ંપ�રવતર્નો ઉદભવે છે. 

• વ્યાપારચક્રમા ંથતી ઊથલ-પાથલ સમાન �તર� થતી નથી. 

 

સપંિ�નો અથર્ આપી, સપંિ�ના ંલક્ષણો િવગતે સમ�વો. 
 

• આલ્ફ્ર�ડ માશર્લના મતે, “� વસ્� ુઉપયોગી હોય, અછતવાળ� હોય, િવિનમયપાત્ર હોય અને �વા પર 

વ્ય�ક્તગત મા�લક� થઈ શકતી હોય તે સપંિ� છે.” 

 

• લક્ષણો : 



• 1 સપંિ� ઉપયો�ગતાનો �ણુ ધરાવે છે : સપંિ��ુ ંપ્રથમ લક્ષણ ઉપયોગીતા છે. સપંિ� 

માનવજ��રયાતો સતંોષવાનો �ણુ ધરાવે છે. મકાન, વાહન, સોના-ચાદં�-હ�રાનંા ંઘર�ણા ંવગેર� 

માનવીની ઉપયોગી વસ્�ઓુ છે. તેથી તે સપંિ� છે. 

• 2 સપંિ� અછતનો �ણુ ધરાવે છે : સવર્�લુભ વસ્�ઓુ ઉપયોગી હોવા છતા ંસપંિ� નથી, કારણ ક� 

તે િવ�િનમયપાત્ર નથી. અછત હોય તેવી વસ્�ઓુ ઉપયોગી છે અને િવિનમય �લૂ્ય ધરાવે છે. આમ, 

અછતવાળ� વસ્� ુસપંિ� ગણાય. ઘર�ણા ંઉપયો�ગતાનો �ણુ ધરાવે છે અને તે સવર્�લુભ નથી. 

તેથી તે સપંિ� છે. 

• 3 સપંિ� ભૌિતક ક� બાહ્ય �પ ધરાવે છે : વ્ય�ક્તની િવચારશ�ક્ત એ તેનો �ત�રક �ણુ છે, �નો 

િવિનમય થઈ શકતો નથી. તેથી તે સપં�ત્� નથી. સપંિ� ભૌિતક બાહ્ય �પ ધરાવતી હોવી જોઇએ. 

વૈજ્ઞાિનક શોધ બાહ્ય �પ ધરાવે છે અને તે વૈજ્ઞાિનકની મા�લક�ની થઈ શક�. તેથી તે વૈજ્ઞાિનકની 

સપંિ� ગણાય છે. 

• 4 સપંિ� િવિનમયનો �ણુ ધરાવે છે : જો વસ્� ુઉપયોગી હોય, ભૌિતક સ્વ�પ ધરાવતી હોય પરં� ુ

િવિનમયપાત્ર ન હોય, તો તે સપંિ� નથી. સપંિ��ુ ંઅગત્ય�ુ ંલક્ષણ િવિનમયક્ષમતા છે. સપંિ� 

વ્ય�ક્તની વતર્માન જ��રયાતોની સામે ભિવષ્યમા ંઊભી થનાર� જ��રયાતોને જ��રયાતો સતંોષે છે 

અને ભિવષ્યમા ંઆ વસ્�ઓુ વેચીને તે અન્ય જ��રયાતો પણ સતંોષે છે. 

• 5 સપંિ� ટકાઉપણાનો �ણુ ધરાવે છે : � વસ્�ઓુ ઉપયોગી હોય પણ �ના જથ્થાને લાબંા સમય 

�ધુી રાખી શકાતો નથી, તે સપંિ� નથી. �મ ક�; ખેત-ઉત્પાદન, શ્રિમકનો શ્રમ વગેર�. આમ, 

સપંિ�મા ંટકાઉપણાનો �ણુ હોવો જ�ર� છે. જોક� ટ�કનોલૉ�ના ઉપયોગી વસ્�ઓુને લાબંા ગાળા 

�ધુી જ ઉપયોગી રાખી શકાય, તો તે સપંિ� બને. �મ ક�; કોલ્ડ સ્ટોર�જમા ં�કૂ�લી વસ્�ઓુ લાબંો 

સમય ટક� શક� છે. જમીન, મકાન, ઝવેરાત વગેર� સપંિ� છે. તે વષ� �ધુી ટક� રહ� છે. 

 

અથર્તતં્રમા ંઆવતા ંચક્રાકાર આિથ�ક પ�રવતર્નોના પ્રકારની િવસ્�તૃ મા�હતી આપો. 
 

• અથર્તતં્રમા ંઊથલ-પાથલ તથા અસમ�લુાઓ વગેર� ચક્રાકાર પ�રવતર્નો આવ્યા ંકરતા ંહોય છે. 

આવા ંપ�રવતર્નો આિથ�ક પ�રવતર્નો તર�ક� ઓળખાય છે, � ચાર પ્રકારના ંહોય છે : આક�સ્મક, 

મોસમી, દ�ધર્કાલીન અને ચક્રવાત. 



 

 

• 1 આક�સ્મક આિથ�ક પ�રવતર્નો : અથર્તતં્રમા ંઆક�સ્મક કારણે આવતા ંઅણધાયા� પ�રવતર્નો 

આક�સ્મક આિથ�ક પ�રવતર્નો છે. �મ ક�; અિત��ૃષ્ટ, વાવાઝો�ુ,ં �ુષ્કાળ વગેર�ને કારણે અથર્તતં્રમા ં

આવતા ંપ�રવતર્નો. 

 

 

• આવા ંઆક�સ્મક પ�રવતર્નો અથર્તતં્રમા ંલાબંા ગાળાની અસરો સ�ર્ છે. 

 

 

• આક�સ્મક પ�રવતર્નો ક�ટલીક વાર અથર્તતં્રના કોઈ એક ભાગ ક� પ્રદ�શ �રૂતા ંસીિમત હોય છે. 

 

 

• 2 મોસમી આિથ�ક પ�રવતર્નો : અથર્તતં્રમા ંઋ� ુઆધા�રત આવતા ંપ�રવતર્નો મોસની આિથ�ક 

પ�રવતર્નો છે. 

 

 

• િશયાળો, ઉનાળો અને ચોમાસાની ઋ� ુ�જુબ બ�રમા ંવસ્�ઓુની માગં �ુદ� �ુદ� હોય છે અને તે 

�જુબ ઉત્પાદન-રોજગાર�મા ંપણ પ�રવતર્નો આવે છે. આવા ંપ�રવતર્નો�ુ ંચક્ર દર વષ� ચાલ્યા કર� 

છે અને તેમા ંસમયાતંર� પ�રવતર્ન આવ્યા કર� છે. 

 

 



• 3 દ�ધર્કાલીન આિથ�ક પ�રવતર્નો : કોઈ ચો�સ �દશામા ંલાબંા સમય �ધુી અથર્તતં્રમા ંપ�રવતર્ન 

થ�ુ ંરહ� છે, �ને દ�ધર્કાલીન આિથ�ક પ�રવતર્નો કહ�વાય છે. આવા ંપ�રવતર્નો અથર્તતં્ર�ુ ંવલણ 

દશાર્વે છે. �મ ક�, લાબંા ગાળા �ધુી દ�શની વસ્તી�ુ ંવધવા�ુ ંવલણ છે. 

 

 

• ગિતશીલ અથર્તતં્રમા ંઆવા ંપ�રવતર્નો એક જ �દશામા ંહોય છે, ચક્રાકાર હોતા ંનથી. 

 

 

• 4 ચક્રવાત આિથ�ક પ�રવતર્નો : કોઈ સમયગાળા દરિમયાન સ�ર્તા ંઊધ્વર્ગામી અને અધોગામી 

આિથ�ક પ�રવતર્નો ચક્રવાત આિથ�ક પ�રવતર્નો છે. 

 

 

• આવા ંપ�રવતર્નો અિનિ�ત હોવા છતા ંઓળખી શકાય તેવા ંહોય છે. 

 

 

• તે�, મદં� �વા ંવ્યાપારચક્રો ચક્રવાત આિથ�ક પ�રવત�નો હોય છે. 
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